

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Nyugalom a kárpáti fronton

Az Erdős Kárpátokban jelentéktelen harcok folytak — Zboró fölött visszavertük az oroszok támadását — Az oroszok véres kudarcai a besszarábiai határszélen — A németek a belgiumi arcvonalon megverték az angolokat

A kárpáti fronton már napok óta nem történnek jelentősebb hadműveletek. Még az Erdős Kárpátokban is, ahol pedig legutóbb oly elkeseredett módon próbált az orosz hadsereg részt törni nagyszerű állásainkon, a tegnapi nap minden eseménye kimerült egy jelentéktelen összetűzésben, amelyben katonáink 200 oroszot ejtettek foglyul. A hivatalos jelentés csupán ezt az egyetlen momentumot közli a kárpáti arcvonalról, a magán-tudósítások ezenkívül megemlékeznek még a sárosi határszélen megkísérelt, de visszavert orosz előretörésről, ami azonban szintén nem lehetett komoly kísérlet. Az orosz hadseregnek a rettenetes vérvesztés után pihenőre van szüksége, mielőtt újabb támadásra határozza el magát, ha ugyan egyáltalában próbálkozik még a magyar határ áttörésével. Bármi legyen is azonban az orosz hadvezetőség terve, a felől egészen nyugodtak lehetünk, hogy katonáink hősiessége meg fogja oltalmazni a magyar haza épességét. Mint a kárpáti osztrák-magyar hadsereg egyik vezére mondta, tulajgyunk már a válságon és csapataink képesek lesznek megoldani az ezután reájuk váró feladatokat is.

Az oroszokkal vívott háborunk krónikája a többi arcvonalról sem jegyzett fel eseményt. Kivételesen alól csupán a bukovina-bessarábiai határ, ahol csapataink vérbe fojtották az oroszok támadó kísérleteit. Lengyelországban, ahol a németek állnak szemben az oroszokkal, a helyzet még mindig változatlan, az olvadásokat hozó lengyelországi tavasz még mindig akadályozza a hadműveletek megkezdését.

A nyugati fronton mind halkabbá válik a francia fegyverek zaja. A veuvei síkon úgy látszik, lehanyaglóban van a francia offenzíva, a heves gyalogsági támadásokat tüzpárbaj váltotta föl. Annál élénkebb lett a belga partvidék, az Yperntől délre fekvő terület, ahol az angol csapatoknak szereztek a németek forró napot. Ahol az angolok támadtak, ott visszaverték őket s ahol a németek törtettek előre, ott is az angolok voltak kénytelenek takarodót fúni. A német nagyvezérkar mai jelentése egyszersmind rámutat azokra a hazug győzelmi hírekre, melyeket az angol-francia hivatalos helyek koholnak, nem tudni, vajjon a semlegeseknek, vagy orosz szövetségeseinknek a megtévesztése végett.

Höfer jelentése

Budapest, április 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában semmi különös esemény nem történt.

A Kárpáti arcvonalon az Erdős Kárpátokban lefolyt jelentéktelen harcoktól eltekintve, amelyek folyamán 197 embert elfogtunk, nyugalom uralkodik.

Délkelet - Galiciában és Bukovinában egyes helyeken tüzéségi harcok folynak

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Ágyuharc Duklánál

Eperjes, április 19. (P. L.) A duklai mélyedés sárosi frontján tegnap Zboró és Kiskurima között ágyuharc volt. Kiskurimánál az oroszok előretörését, az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük. Csapataink bizakodó hangulata átragadt a front mögötti helységek közönségére, mely végső győzelmünk biztos tudatában nyugodtan végzi munkáját.

„A válságon tulvagyunk!”

Bécsből jelentik a Budapesti Tudósítónak: Egy bécsi lap haditudósítója előtt Szurmay altábornagy hadseregszerep-parancsnok így nyilatkozott a harctéri helyzetről: A legnehezebb viszonyokban is helytállottunk ezentul is helyt fogunk állni, ami annyival bizonyosabb, mert — úgy látszik — a válságon már tulvagyunk!

Sajtóhadiszállás, április 19. (B. H.) Az orosz offenzíva ellanyhulása után a Kárpátokban néhány helyen kisebb jelentőségű csata folyik, különben nyugalom van. Ugy látszik, az ellenség most erőt gyűjt vagy átcsoportosítja csapatait.

A bukovinai határon

Czernowitz, április 19.(M—g.) Az oroszok legutóbb egy sötét éjszakán a Pruth balpartjához kusztak. Csapataink, melyek a folyó jobb partján állottak, egy ideig engedték közeledni őket, majd egyszerre heves gépfegyver- és puskatűzzel fogadták az ellenséget. A csata négy óra hosszat tartott és az oroszok visszavonulásával végződött. — Az

oroszok rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek.

Czenowitz, április 19. (Az Est.) A besszarábiai határon vívott harcokról a következőket jelentik: A nowosielítzai orosz sereg vezérkara a tűzvonal mögött biztosnak vélt helyről figyelte a harcot. Egy nehéz ágyunk lövege telibe találta az orosz vezérkar állását és a parancsnokság minden tagját megölte.

A trónörökös Bukovinában

Radautz, április 19. (Magyar Távirati Iroda.) Károly Ferenc József trónörökös tegnap meglátogatta Bukovinának az orosz garázdálkodásoktól sújtott területeit. A nép mindenütt lelkes fogadtatásban részesítette a trónörökösöt, aki támogatást ígért a sokat szenvedett lakosságnak.

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, április 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

E hadszíntéren a helyzet változatlan.

A belga-francia harctér

Berlin, április 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Yperntől délkeletre elűztük az angolokat hadállásunknak ama kis részéből, amelyet megszállva tartottak.

Tegnap este az angolok az ypern-cominensi vasut mentén ellenünk intézett újabb erős támadásokkal igyekeztek egy magaslati állás birtokába jutni. A támadás legsúlyosabb veszteségeik közt összeomlott.

Ingermünsternél Carras francia pilótahadnagyot leszállásra kényszerítettük és elfogtuk.

A Maas és a Mosel közt nagy tüzéségi harcok folytak. A franciáknak a Combres-állások ellen intézett gyenge támadási kísérletét tüzelésünk csirájában elfojtotta.

A Vogézekben a franciák két támadása a Reichsackerkopftól nyugatra általunk elfoglalt nyeregállás ellen, valamint egy támadásuk, amelyet a Steinabrückettől északra eső magaslatok ellen intéztek, meghiusult. A franciák nagy veszteségek után visszavonultak.

A külföldet Franciaországból és Angliá-

ból — úgy látszik — még hivatalos helyről is győzelmi hírekkel árasztják el, amelyek ellenfeleinknek a nyugati hadszíntéren állítólag kivívott sikereiről szólnak. Mindezek az állítások egyszerűen koholmányok és részletes cáfolatra nem is érdemesek. Utalunk e helyett a híreknek a német szolgálati hadijelentések alapján való ellenőrzésére.

Az amerikai munkások a háboru ellen

London, április 19. A *Morning Post* jelenté Washingtonból 16-ikéről: A bányamunkások központjának kezdeményezésére tegnap Newyorkban 3000 főnyi népgyűlés volt, melyben a *hadiszergyarak alkalmazottait felszólították a munka beszüntetésére*, hogy ezzel lehetetlenné tegyék a hadviselők számára a fegyver- és a muníció-szállítást. *Hévesen támadták Wilson*, mert nem hívta össze a semleges nemzetek kongresszusát, a mely megakadályozta volna a fegyverek, hadiszerek és élelmiszerek szállítását a hadviselők részére.

A Dardanellák ostroma

Róma, április 19. (Magyar Távirati Iroda.) Tegnap 35,000 főnyi francia és angol csapatok érkeztek Lemnosba, a Dardanellák elleni akcióban való részvétel végett.

Hogyan szállották meg az angolok Tenedost?

Páris, április 18. A *Petit Parisien* külön tudósítója jelenté Tenedosból április 11-ikéről, hogy jelen volt, amikor az angolok megszállották Tenedos szigetét, ami *csodálatosan humoros körülmények között* ment végbe.

Tizenegy nappal ezelőtt egy angol gőzcsónak egy szeretreméltó külsejű, mosolygós tekintetű férfit tett partra, *Reginald angol tüzérezredest*. Reginald rögtön a görög távirtdába ment, ahol a tisztviselő átnyújtott neki egy blankettát, Reginald azonban visszautasította a papírlapot és így szólt:

— *En nem táviratozni jöttem ide, hanem hogy megakadályozzam a táviratok elküldését. En az angol cenzor vagyok.* Mostantól fogva délelőtt 10 órától 11-ig és délután 4 órától 5 óráig tarthatja ön nyitva a hivatalát. *El fogom olvasni az összes sürgönyöket és előbb egyet sem szabad elküldeni.* Különben ön szabad.

Az ezredes ezután a görög kormányzóhoz ment s mihelyt belépett a lakásába, rákiáltott:

— *Micsoda piszok van itt! Ez türhetetlen! — majd haragosan hozzátette: En angol tiszt vagyok!*

Ezután eltávozott, de csakhamar visszatért *öten katonával*, akiknek a görög helyőrség jelenlétében azt a parancsot adta, hogy takarítsák ki a kormányzó házat. Miután ez megtörtént, a következő szavakkal fordult a megrémült kormányzóhoz:

— *Az én embereim ma itt alszanak és holnap helyrehozzák az ön berendezését.*

Másnap nagyszámu angol csapat szállott partra, minden utcasarkon őrséget állítottak föl és elzárták a főbb utakat.

A japánok Mexikóban

Amerikai hajó Turtlebaynél

Frankfurt, április 19. (Magyar Távirati Iroda.) A *Frankfurter Zeitung* jelenté Newyorkból: Az Unió kormánya a *New Orleans* cirkálót a turtlebayi öbölhöz küldte, annak megállapítása végett, hogy mit művelnek ott a japánok.

Az angolok Japán ellen

Amsterdam, április 18. A londoni politikai világot meglepte Japán legújabb lépése, amely az *Egyesült Államok megtorló intézkedéseit provokálta*. Azzal, hogy Turtlebayben, Mexikónak Délkaliforniára eső területén négyezer katonát szállított partra Japán és hogy egy egész kis hadiflottát koncentrált a mexikói vizeken, *végleg elmérgesítette a keleti kérdést*, amely pedig a kínai konfliktus óta meglehetősen idegesíti a világpolitika intézőit. Kiderült, hogy *ebben a világháborúban a legtöbbet Japán akarja magának megszerzeni s Keletázsia után most az amerikai zavarosban halászik*. Az Unio ismert mexikói igényeit keresztezi Tokió hódító politikája, a mely Ázsiában csak szövetségest keres, Amerikában azonban területet főösleges népesítésének. Tudott dolog, hogy *Japán régóta keveri a kártyát Mexikóban* s a mexikói forrongás is nem kis részben a japán diplomácia mestermunkája. Amióta az Egyesült Államok beavatkozni próbál a mexikói ügyekbe, Japán mindig azon mesterkedett, hogy megszerze magának a mexikóiak szimpátiáját. Ez nagyrészt sikerült is neki s hogy az Unio nem tudott sikereket elérni Északamerika déli részén, ezért *Washingtonban Japán intrikáit okolják*. Japánnak tényleg vannak Mexikó versengő hatalmi faktoraí között titkos szövetségesei, akik *a japán aspirációkkal igyekeznek ellensúlyozni az Egyesült Államok aspirációit*. — Londonban határozottan tudják, hogy *Japán végleg meg akarja vetni a lábát a mexikói parton* s az angol politikai világot aggasztja a dolog, mert ha Anglia nem tud rendet teremteni, könnyen elveszítheti vagy a japán szövetségest, vagy az amerikai barátot.

Az országgyűlés háborus ülészaka

Hódolat a királynak s a hadseregnek

Az országgyűlés ma kezdte meg második háborus ülészakaát. Ugy a képviselőház, mint a főrendiház ülést tartott, amelyen az országgyűlést egybehívó királyi kéziratokat hallgatták meg és hódoltak a hadsereg hősiességére iránt.

A képviselőház ülése

A képviselőház délelőtt 11 órakor tartotta ülését *Beöthy Pál* elnöklete alatt.

Beöthy Pál elnök megnyitván az ülést, *Hoványi Géza* jegyző felolvasta a királyi kéziratot, mely az országgyűlés új ülészakának megnyitását rendeli el.

Az elnök kihirdette a határozatot, hogy a Ház hódoló tisztelettel tudomásul veszi a legfelsőbb kéziratot, majd hosszabb beszédben visszapiillantást vetett a háboru előzményeire és lelkesült szavakkal méltatta hadseregünk hősiességét és önfeláldozását, melylyel a nemzet szent ügyét védelmezi.

Javaslatára kimondta a Ház, hogy hódolatát fejezi ki a királynak és rendületlen bizalmát fejezi ki *Frigyes* főherceg tábornagy hadseregarancsnok és az egész haderő iránt.

Beöthy Pál elnök ezután megtette jelentéseit a Ház legutóbbi ülészése óta lefolyt eseményekről. Bejelentette a monarchia külügyminiszeri székében beállott változást, továbbá közölte, hogy a képviselőháznak nyolcvannégy tagja teljesít hadi szolgálatot.

A Ház tudomásul vette az elnöki előterjesztéseket s kimondta, hogy legközelebbi ülését holnap délben 12 órakor tartja, melyen a közelebbi tennivalókat állapítja meg.

A főrendiház ülése

A főrendiház délután négy órakor tartotta ülését *Jósika Samu* báró elnöklete alatt. Felolvasták az országgyűlést egybehívó királyi kéziratot, majd *Jósika Samu* báró elnök magasztalta a hadsereg teljesítményeit. Az elnök indítványára a Ház hódolatát fejezte ki a királynak és *Frigyes* főherceg hadseregarancsnoknak.

József királyi herceg a debreceni Katona-Otthon fővédnöke

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter védnök

A Katona-Otthon nagybizottsági ülése

Ma délután öt órakor a főiskolai kistanácssteremben *Baltazár Dezső* dr. püspök elnöklete alatt nagyfotosságu és népes ülést tartott a Katona-Otthon nagybizottsága. Az ülésnek valóban ünnepélyes jelleget adott a meghívónak amaz előzetes jelzése, hogy ezuttal *fővédnök* és *védnök* felkéréséről volt szó. Maga ez a tény az Otthon hatalmas megerősödését jelenti, mely szerint nemcsak idehaza teljesíti az áldásos misszióját katonafiaink körében, hanem legfelsőbb helyen is méltánylásra és elismerésre talált annak létesítése. Így történt, hogy *József királyi herceg*, értesülve az Otthon szép sikereiről, *hajlandónak nyilatkozott a fővédnökség elfogadására*. — Hasonlóan *Hazai Samu* báró honvédelmi miniszter is, ki keletkezése óta állandóan figyelemmel kíséri a debreceni Katona-Otthont.

Baltazár Dezső dr. püspök az ülést megnyitva, a töle megszokott ékesszólással rajzolta annak nagy jelentőségét, hogy Otthonunk legfelsőbb helyen ily megtisztelő helyben hagyásban, sőt elismerésben részesült, — indítványozza, hogy az *Otthon fővédnökévé József királyi herceg öfensége, védnökévé pedig Hazai Samu báró honvédelmi miniszter kéressenek fel*. A nagybizottság lelkesen tüntetett az elnök indítványa mellett s felkérték magát *Baltazár* dr. elnököt, hogy *a hódoló feliratot* megszerkeszteni s öfenségéhez, valamint a honvédelmi miniszter kezéhez eljuttatni kegyeskedjék.

Az ünnepélyes aktus után az Otthon folyó ügyeit látta el a nagybizottság. *Ferenczy Gyula* dr., az Otthon igazgatója terjedelmes jelentésben számolt be az Otthon életéről, melyben újabb kiemelkedő mozzanatot az, hogy csaknem minden este *házi szórakoztató estélyeik* vannak, ének- és szavalati számokkal, melyeket rendszerint *Ferenczy* dr. igazgató szokott bevezetni. A műsoron egy-egy szavalattal és énekkel ott szerepelnek a szövetséges birodalmi német hadsereg vitézei is, ami nem csekély mértékben szolgálja a fegyverszövetség mellett a lelki szövetség keletkezését, sőt megerősödését. A *teázás* is vígan folyik; naponta átlag *600 csésze teát* fogyasztanak el a fiúk; ezt most is dr. *Ferenczy Gyuláné* öngysága látja el, debreceni úrhölgyek és leányok segítségével. Az ünnepekre sok szép ajándék (kalács és piros tójas) érkezett az Otthonnak Hajduböszörményből és Derecskéről.

Mindenesetre legfőbb foglalkozása a katonáknak az Otthonban az *olvasás és levélírás*. Ujabb az *analfabéták tanítása* is megindul.

Fontos missziót tölt be az Otthon agilis vezetősége azáltal is, hogy a *hadifoglgyokról*

felvilágosítást nyújt, utbaigazításokat, címeket ad, levelezést közvetít stb. Ezért valóban méltán érdemli meg a nagyközönség támogatását és lelkes érdeklődését.

Kardos Albert dr. pénztárnok arról tett jelentést, hogy az Otthonnak jelenleg 3111 korona 60 fillér vagyona van, melyből 2500 korona takarékbán kezeltetik. Az Otthon részére megajánlott havi segélyek összege 1278 korona. Ezenkívül az elnök kezébe egyszer s mindenkorai ajándék érkezett. **Lőkóvits** Artur díszes emlékkönyvet adott az Otthonnak, melynek művészi címkéjét **Bakoss Tibor** festőművész alkotta meg.

Több kisebb folyóúgy elintézése után az ülés a fáradhatatlan buzgalmu elnök, **Baltazar** Dezső dr. püspök elnökletével végződött. (is.)

Debreceni honvédek a duklai csatában

Egy orosz roham visszaverése

B. A. honvédhadnagy a következő érdekes harctéri tudósítást írta a Pécsi Naplónak:

Éppen éjjel fél 2 óra volt, amikor egy elől levő figyelő őrszem jelenti, hogy *itt vannak az oroszok!* Erre fogom a világító pisztolyt és egyet löni akarok vele, amikor az oroszok „Hurrah” és „Uj-uj” kiáltással rohamoznak. Legényeim persze szó nélkül elkezdnek tüzelni. Állásunk igen jól meg volt erősítve, úgy, hogy háromszoros drótakadályon kívül még fatorlaszok és *aknák* is voltak lefektetve. Tüzelésünk alatt az oroszok lefeküdtek, kik még a fatorlasznál megakadtak. — Pár perc múlva a tüzelést beszüntetem, ami ilyen nagy zajban igen szépen sikerül. Most az oroszok az előresiető tartalékjukkal ismét rohamra indulnak és vad kiáltásokkal ismét rájuk törni igyekeznek. Ezen másodszori rohamuk tüzelésünk alatt ismét megtörtik. — Nemsokára a tüzet ismét beszüntetem. Az oroszok így látva, hogy célt nem érnek el, cselhez folyamódtak. Ugyanis, miután a tüzet beszüntettem, az oroszok kiabálják a „Hurrah” és „Uj-uj” rohamszavukat, de fekvé maradnak. T. i. ők azt sejtették, hogy majd mi tüzelni fogunk és így a löszerünk el fog fogyni. És csakugyan ez sikerült is nekik, amennyiben, ha nem is jöttek előre, de tisztán kiabálásra tüzelni kezdtünk. Ezalatt az oroszok egyes emberei annyira előre szentelenkedtek, hogy már a drótakadályt kezdték vágni, sőt már egy benn is volt a földözékünkben, a kit sikerült egy lövéssel leteríteni. Én magam is két muszkát löttem le, akik előttem vagy tíz lépésre szaladgáltak, szinte összegabalyodva a drótakadályokban. Közben az oroszok ismét erősítéseket kápnak, úgy, hogy most már 1000—1500 orosz áll szemben az én 50 emberből álló szakaszommal. A tüzet ismét beszüntetem. Erre a muszkák újra kiabálják rohamszavukat, de most sem jönnek előre. Persze, most már én sem engedem tüzeltetni a legénységemet, úgy, hogy csönd van. Ezt az alkalmat szerették volna fölhasználni az oroszok az előretörésre, de ez is megghiúsult, mert csak egy orosznak kellett megmozdulni és a drótot mozgatni, máris minden emberem a hang irányába lőtt. Ez vagy hétszer ismétlődött meg, amikor öt óra felé virradni kezdett.

Mindezek közben természetesen küldönc küldönc után ment hátra löszerpótlásért, habár löszerünk bőven volt; de számítva arra, hogy ez a roham talán tovább fog tartani, pótlásról kellett gondoskodni. A tüzelés közben egy orosz golyó az újamat is érte, de oly jelentéktelen volt a sérülés, hogy azt csak reggel vettem észre, mikor már világos lett és véres volt az újamat. Mindezek megtörténte után az oroszok hátrább vonulnak reggel öt óra felé, hogy állásunktól mintegy száz lépésnyire beássák magukat. Természetesen ez sem sikerült nekik, mert már kezdett világosodni, másodsorban megakadályoztam ezt a tüzeléssel, úgy hogy végre is *vissza kellett vonulniok*. Erre járőreimet kiküldtem, akik elő-

ször tíz puskás muszkával térnek vissza, majd mind több és több muszkát hoznak, úgy, hogy végre is *háromszázra emelkedik a számuk*. Előzőleg kifejejttem, hogy két aknánk is felrobbant, ahol körülbelül öt-öt muszka bucsuzott el az örök másvilágra. Reggel, mikor már teljesen csönd volt, csupán az oroszok rémes haláljajgatásai voltak hallhatók, kiküldtem a járőröket és a sebesülteket, akik először a nehéz muszka sebesülteket hozták be, majd pedig a halottakat. *Az oroszok vesztesége 300 halott* — nálunk két sebesült volt — és *200 teljesen fölszerelt fogoly*.

Dicsőretre méltó katonáink azon páratlan engedelmissége, kitartása és kötelességérzete, amit a kis históriánál tanusítottak. Dicsőretre méltó azonkívül orosz részről az, hogy oly csöndben jöttek előre, hogy addig nem hallottunk semmit, amíg egész közel nem voltak, továbbá viszonzás nélkül türték azt az igen erős tüzelést, amit részünkről kifejtettünk, — persze mert muszáj volt, máskülönben az ő hátuk mögött szólalt volna meg saját géppuskájuk és működött volna tisztjeik kancsukája.

Mindezeket egy kevert legénységű szakaszal hajtottam végre, amely szakasz *3-as, 4-es, 18-as*, de legnagyobb részét a *debreceni 3. honvédgyalogezred egy szakasza*. Nevezetes volt ezen március 24-iki muszka roham azért, mert ha az oroszok itt betörnek, úgy az egész Erdős-Kárpátoknál levő csapatoknak, nevezetesen a duklai horpadásban levőknek egy védelmi vonallal hátrább kellett volna állást foglalniok. Mindezt azonban megtakarítottuk *két sebesült árán*.

Ezek után eszük ágában sem volt többet ott szentelenkedni orrunk előtt, úgy, hogy a még ott töltött napjaimat teljes csendben és nyugalomban töltöttem el. Az orosz halottakat természetesen eltemettük, akiknek sírhegyét kereszt jelzi. Felemlítendő ezen kívül a mellettem levő 17-ik honvéd gyalogezred géppuskájának működése, ami abból volt látható, hogy egy orosz halott ingében 34 lyukat találtunk.

Ily esetet el is lehet érni oly legénységgel, amelynek élelmezése mitaszerű és páratlan, amit a *debreceni 3. honvéd gyalogezred parancsnokának, Farkas Vince vezérkari ezredesnek köszönhetünk*.

HIREK

— **Kovács József ny. polgármester arcképe.** A városi tanács elhatározta, hogy a tanácsterem számára megfesteti Kovács József polgármester arcképét, aki 1914. december 31-én vonult nyugalmába. Csűrös Ferenc dr. az elhatározás folytán ma javaslatot terjesztett a tanács elé, hogy a kép megfestésével Toroczkaival Oswald debreceni festőművész bizassék meg, aki 250 koronáért vállalja el az olajfestményi kép elkészítését. A tanács a javaslatot elfogadta.

— **A megszökött Tolstoj gróftól újra elfogták.** Prágából táviratozzák: Tolstoj Mihály gróftól, aki a csehországi hadifogolytáborból mintegy két hónappal ezelőtt két orosz fogoly tiszttel megszökött, tegnap egy horvátországi erdőben társaival együtt elfogták. A megszökött orosz tiszteket egy elhagyott házban találták meg. Tolstoj gróf és társai, akiket már visszazároltak a fogolytáborba, azt állítják, hogy csak kirándulni akartak.

— **1800 métermázsas terményt kapott Debrecen.** Csók Sámuel városi főjegyző, aki a város lisztellátásának ügyét vezeti, ma bejelentette a város tanácsának, hogy a Magyar Általános Hitelbank mint rekviráló központ a földmívelésügyi miniszter intézkedésére újabb 1800 métermázsas gabonát utalt ki Debrecen lakossága számára. A terményt az István-malom, a Hortobágy- és a Trnka-malom fogják megőrölni. A tanács a főjegyző bejelentésének tudomásul vétele mellett felhívta a malmokat, hogy a kiutalt termények értékét, mintegy 77,000 koronát, fizessék ki a rekviráló központnak.

— **Lovik Károly meghalt.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy Lovik Károly író ma reggel agyszélhűdés következtében meghalt. A magyar irodalom egyik legkiválóbb novella- és regényíróját vesztette el Lovik Károlyban, ki negyvenegy éves korában dőlt ki az élők sorából. Temetése holnapután, szerdán lesz.

— **Munkakerülő csavargóknak tekinti a rendőrség azokat akik nem dolgoznak.** Rosta István rendőrfőkapitány a városi tanács mai ülésén szóvá tette, hogy sok olyan ember ögveleg a városban, akik huzódoznak a munkától. Ma, amidőn az ország minden polgárának fokozott munkáját kívánja, a legnagyobb lelkiismeretlenség téltenségben tespedni munkabíró embereknek. A hatóságnak a feladata elsősorban gondoskodni arról, hogy ezek a munkátlanok ne téltlenkedjenek. — A rendőrség ez irányban hamarosan intézkedni fog. A rendőrfőkapitány bejelentette, hogy hirdetményt fog kibocsátani, amelyben tudára adja a lakosságnak, hogy aki munkabíró ember és nem áll munkába, azt a rendőrség úgy fogja tekinteni, mint a munkakerülő csavargókat és az ezekre vonatkozó törvény szerint fog velük szemben eljárni. A tanács helyesléssel fogadta el a rendőrfőkapitányt az elterjesztését.

— **Debreceni Barna dr. előadása.** Holnap, kedden délután 6 órakor az ügyvédi kamarában Debreceni Barna dr. kir. törvényszéki tanácsvezető bíró tart előadást „Perújítás a polgári perrendtartásban” címmel. Jogszvilágunk e kitünőségének előadása iránt bírói és ügyvédi körökben általános az érdeklődés. Vendégeket szívesen látnak.

— **A halápi új iskola.** A tanács januárban három tagu bizottságot küldött ki, amelynek feladata volt a Halápon építendő elemi iskola helyének kijelölése. A bizottság, melynek tagjai Csűrös Ferenc dr., Török Gábor és Hajdu Ferenc tanfelügyelő voltak, a kitűzött terminusra nem tehetett eleget feladatának, mert Török Gábor meghalt. A városi tanács ma az ő helyére Szücs Kálmánt küldte ki a bizottságba és május 31-ig adott határidőt az iskola helyének kijelölésére.

— **Kender-kivitel Olaszországból.** A kerületi kereskedelmi- és iparkamara felhívja az érdekelt körök figyelmét, hogy Olaszországban ezidőszert 700 vagon kender van kivitelre szánva. A kiviteli engedélyek iránti kérelmek ott az érdekelt olasz cég által az illetékes kereskedelmi kamarához intézendők, a melyek az ottani eljárásokkal s a pénzügyminiszterrel egyidejűleg határozalnak az egyes tartományokban rendelkezésre álló mennyiséghez képest. A jelenleg rendelkezésre álló mennyiséget nem lehetett megállapítani. Ezidőszert Olaszországban a határ felé már továbbított szállítmányokra e határozmányok nem érvényesek. Kivitelük csak kompenzáció útján lehetséges.

— **A belga szürkekönyv,** a Világháboru okiratai című füzet sorozat 5. száma magyar nyelven is megjelent. A kis füzet rendkívül érdekes okmányokkal gyarapítja a világháboru előzményeinek történetét ismertető irodalmat. A csinos kis füzet ára 40 fillér, kapható minden könyvkereskedésben.

Ha a harctéren levő

hozzátartozójának nagy szívességet akar tenni, azonnal küldjön neki egy t u r b u s

Lyptol-t

mely a ragályos betegségeket terjesztő tetvek és más férgek ellen a legjobb.

Ára 1 korona. — Főraktár:

DR. SZELENYI ÁRPÁD

GYÓGYSZERÉSZNÉL

DEBRECEN, Piac-utca 30. ROSSUTH-PATIKÁ.

— **Asszony-kocsisok Debreczenben.** A háboru sok változást hozott a mindennapi életben. Sok helyen a harcra vonult férfiak helyén már ott látjuk az asszonyokat. — Az ugart hasogató eke szarvát asszonyi kéz markolja, a faluról bejövő fogatokon asszony kezében pattog az ostor. Pesten asszony-kalauz osztogatja a jegyet a villamoson. Nálunk nemsokára a fiakkerek bakirára fog ülni az asszony. A polgármester megemlítette, hogy a bér-kocsi-tulajdonosok nap-nap után nála járnak és kérik, hogy 13—15 éves fiukat alkalmazhassanak kocsisnak. A polgármesternek az a véleménye, hogy ilyen fiatal fiukra nem lehet bízni a fogatok hajtását, inkább az asszonyoknak kellene módot adni arra, hogy a bakra ülhessenek. Rostás rendőrfőkapitány kijelentette, hogy ő készséggel ad hajtási engedélyt az asszonyoknak. Ezek után tehát nemsokára asszonykocsisokat fogunk látni a fiakkerek bakján.

— **Hát itt szabad románul beszélni?** A Délvidék egy nagyobb városába nemrég számos orosz foglyot szállítottak. A közönség természetesen kíváncsi volt rájuk s többen a kíváncsiságon kívül jóakaró részvétellel fordultak a fogoly muszkák felé. — Egy görög katolikus lelkész, aki a mellett, hogy valóban jó és kifogástalan hazafi, igazi jólelkű emberbarát is, fölkereste — természetesen engedelemmel — a foglyokat s szerbiül, tótul igyekezett velük beszélni. Csakhamar megtudta, hogy a foglyok között számos beszárbi származású román katona van. Természetesen örvendett, hogy anyanyelvén beszélhet a foglyok egy részével és így alaposabban tudhat meg tőlük egyet-mást. Az egyik beszárbi fiú — igen derék, értelmes ember — a legnagyobb csodálkozását fejezte ki azon, hogy Magyarországon mindenütt oly nyíltan és bátran lehet és szabad románul beszélni. Már utközben, állomásokon is észrevette ezt az előtte oly csodálatos dolgot, hogy nemcsak az utazó közönség, de a vasutasok is beszélnek románul.

— Bezzeg, másként van ez nálunk otthon! — sóhajtott a fogoly. — Ott nem nagyon tanácsos — főleg hivatalos helyiségekben — románul beszélni, mert még jó, ha egy pár ittelg árán szabadul meg az ember a csávából.

— **Elítelt tejzorsorások és tejhamisítók.** A rendőrhatalóság szigorúan bünteti a tejhamisítókat és a piaci uzorsorásokat, mégis egész sereg megfelebbezett ítélet kerül minden városi tanácsülés elé. Ma is több mint tíz ítélet mutatott be a tanácsnak Tóth Emil dr. tanácsnok. A rendőrség Kertész Juliát uzsora miatt ítélte el 40 korona pénzbüntetésre, mert

lefölözött tejből 37 fillérért mért egy litert. Ugyanezért ítélte el a rendőrség Magyar Zsófiát, Szabó Lajost és tejhamisítás miatt ítélte el Végvári Imrénét. Tóth Sándornét, Tóth Györgynét, akik vízzel hígított tejet árultak a debreceni piacon. A városi tanács mind helybenhagyta a szigorú ítéleteket.

— **Fűtői és lokomobil-cséplőgép kezelői tanfolyamok.** A jelen rendkívüli viszonyok között a hazai megőgazdasági munkák és különösen az ez idei aratási és cséplési munkálatok zavartalan menetének elősegítése érdekében a kereskedelemügyi miniszterium a debreceni m. kir. állami fémipari szakiskola igazgatóságának felterjesztésére fűtői, lokomobil és cséplőgép kezelői tanfolyam tartását engedélyezte, melyen fűtői és lokomobil-gőzgép kezelői képesítés, megfelelő vizsga letétele után, megszerezhető. Ezen tanfolyamok folyó hó 26-án este 7 órakor nyílnak meg a fémipari szakiskola fizikai tantermében. A tanfolyamok párhuzamosan vezetettek, hogy azok együttesen elvégezhetőek legyenek. Jelentkezni a szakiskola igazgatóságánál lehet naponta délután 2—4 órák között. A tanfolyamra elsősorban fém munkások, nevezetesen épület- és géplakatosok, kovácsok, bádigosok, vas- és fém sztergályosokat stb. veszünk fel. Felvehetőek hely hiányában 16-ik életévüket betöltött más alkalmas egyének is. A tanfolyam tartama 10 hét, a tanítás naponta este 7—10 órák között folyik, a gyakorlati demonstrációk vasárnap délelőtt 8-12 órák között lesznek megtartva. A hallgatók szabályszerű vizsga sikeres letétele után nyerték el a szóban levő gépek kezelésére jogosító képesítő oklevelet. Tekintettel az előre látható tömeges jelentkezésre, felhívjuk az érdeklődők, hogy mielőbb jelentkezzenek, mert hely hiányában kénytelenek lennünk a később jelentkezőket elutasítani. Debrecen, 1915. április hó 18-án. A szakiskola igazgatósága.

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Fazekas Antal mezőturi illetőségű közember, temetése április 20-án délután 3 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; Hlatki Bálint istvánszabadjai illetőségű közember, temetése április 20-án délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. — A Dmke-kórházban meghalt: Szabó Ferenc epöli (Esztergom m.) illetőségű 26. gy. e. közember, temetése április 20-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

— **Pilsen (Urquelle) ősforrás.** Pilsenit kizárólag csapainak naponként Markus Gambrius éttermében.

VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: *Tatárjárás.*
SZERDA: *Zsuzsi kisaszony.*

URANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - FÉR. - TELEFON 12-51.

Ma utoljára!
Szenzációs sláger!

A BRAHMÁNOK BOSSZUJA.

Dráma 4 felvonásban.
Érdekfeszítő izgalmas történet, kiváló rendezés és
az elsőrangú kísérő műsor.

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendes helyárak.
Folytatólagos bemenet.

URANUS
Korona-Passzage
Telefon 2-28.

Ma utoljára!
Ó te drága hazám.

Aktuális dráma, melynek minden egyes jelenete a Kárpátok véres küzdelmei alatt játszódik 3 részben.

ŐFELSÉGE és VILMOS CSÁSZÁR TALÁLKOZÁSA.

Aktuális.
Poldor mint vigósvégy. Vigjáték.
Magyar betegség. Humoros.
Willy és a bórondó. Humoros.
NE ŐLJ. Dráma.

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendes helyárak.
Folytatólagos bemenet.

Kifutó fiu

felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

Irodista
hadmentes, gyakorlattal bíró felvétetik Áron Manó és Társa irodájában Széchenyi-utca 22.

Kereskedelmi végzett
leány, gépirásban jártas, irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

SZEGEDI PAPRIKA
különlegességek óriási raklára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.
Mérték után készítek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Kávóház
kiadó Simonffy-utca 6-ik számú házban. Értekezhetni Áron Manó és Társa irodájában, Széchenyi-utca 22.

Makulatur papíros
kapható a kiadóban.

Kiadó
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellék-helyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Négy
szobás modern utcai lakás mellék-helyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzemhelyiség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Keresek
egy német leányt. Cím a kiadóhivatalban.

Gyakorlott
pénztárnoknő vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Címe: Fried-nél, Simonffy-utca 37.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kapucsdűfűk
bármilyen félrással kaphatók a kiadóban.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen félrással kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc
climtbla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Allandóan nagy raktár csokoládé, raffia jutafonal és répa magvakban. Debreceni és Szegedi szappanokban.

Kocka cukor allandóan kapható! Modern berendezésű kávé-nagypörköltde és fűszer-malom a napokban megindul, amely alkalmat fog nyújtani a t. vevőközönségnek naponta friss zamatos kávéhoz és őrölt fűszerekhez jutni.

Modern csemege-berendezés márvány-pudlikkal, valamint fűszerberendezés kapható.

Lindenfeld J. Jenő

fűszerkereskedő

Városház-utca 2. sz. Telefon 79.

Sajnálattal értesitem a n. é. közönséget, hogy volt cégtársam Donogán István ur meghalt.

SOMOSSY LÁSZLÓ

törvénytiszteleg bejegyzett cég alatt tovább folytatom.

Az eddigi szives bizalmat megköszönve, kérem, hogy azt részemre továbbra is fenntartani méltóztassék. Kitünő tisztelettel

Somossy László.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

Piac-u. 22/24. sz. bérházában

több modern lakás

május 1-re kiadó.